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O SUTĂ CINCIZECI DE ANI DE EXPLOATARE 
INDUSTRIALĂ A PETROLULUI ROMÂNESC
În statisticile mondiale ale realizărilor din anii 1857 şi 1858 apare pentru prima dată în lume con-

semnată o producţie industrială de petrol care a fost realizată în ţările româneşti. Abia doi ani mai târziu, 
în 1859, în statistici apar Statele Unite ca producătoare de petrol, ca a doua ţară cu astfel de producţie.

În perioada  1830-1840 s-au efectuat primele încercări de distilare a petrolului pentru a fi  utilizat 
ca sursă de iluminare în locul lumânărilor de ceară. Primăria oraşului Bucureşti a iniţiat în anul 1855 
o licitaţie pentru modernizarea iluminatului stra-
dal în vederea înlocuirii lumânărilor din felinarele 
oraşului cu lămpi care să consume petrol distilat, 
ce reprezenta o sursă mai puternică şi mai ieftină. 
La licitaţie a participat şi întreprinzătorul Teodor 
Mehedinţeanu, care prin proiectul lui a câştigat-o. 
Astfel, pentru a produce cantitatea de petrol lam-
pant necesară iluminării oraşului, a înfi inţat la 
Râfov, lângă Ploieşti, prima distilerie de petrol pur-
tând fi rma Găzăria Lumina, care avea o capacitate 
de prelucrare de 2700 tone ţiţei pe an. Astfel, oraşul 
Bucureşti a ajuns primul din lume iluminat cu un 
produs din  petrol, iar Ţara Românească a ajuns să 
fi e citată în statisticile mondiale cu o extracţie de 
1977 barili de ţiţei ( 245 tone ).

Aceste fapte marchează începutul exploatării industriale a petrolului în ţara noastră, dar şi în lume.
Cele mai vechi utilizări ale petrolului pe teritoriul ţării noastre au fost atestate prin săpăturile arheo-

logice de la Sucidava, Tomis, Histria şi Târguşorul Vechi, unde între zidurile cetăţilor datate ca fiind 
(Continuare în pag. 3)              Mihai Olteneanu

O NOUĂ POLITICĂ ENERGETICĂ
La 10 ianuarie a.c., Uniunea Europeană a prezentat o nouă po-

litică energetică, ce cuprinde propuneri referitoare la creşterea utili-
zării combustibililor alternativi şi la reducerea consumului energetic, 
pe fondul modifi cărilor climatice, precum şi măsuri destinate reduce-
rii dependenţei faţă de furnizorii externi.

Comisia Europeană a redactat propuneri referitoare la crearea unei 
politici energetice comune, la nivelul celor 27 de state membre ale blo-
cului comunitar, în condiţiile în care importurile de petrol au fost afecta-
te în ultima vreme de o dispută comercială între Rusia şi Belarus.

La momentul actual, guvernele naţionale ale statelor Uniunii 
Europene deţin cea mai mare putere de decizie în sectorul energetic.

Modifi cările climatice se numără printre cele mai grave pro-
vocări ce afectează omenirea în sectoarele mediului, social şi eco-
nomic... Este nevoie de acţiuni urgente pentru limitarea schimbări-

lor climatice la nivel 
sustenabil şi pentru a 
preveni pierderi fi zice 
şi economice impor-
tante, se arată într-un 
comunicat al executi-
vului european.

U n i u n e a 
Europeană  are  ca 
obiectiv, în cadrul noii 
politici energetice, di-
minuarea emisiilor de 
gaze cu efect de seră cu 
cel puţin 20 % până în 
anul 2020. Obiectivul 
actual stabileşte un ni-

vel de 12 % până în anul 2012, dar blocul comunitar va rata, probabil, 
această ţintă.

Comisia Europeană a solicitat statelor dezvoltate ale lumii să 
reducă cu 30% emisiile de gaze poluante cu efect de seră, până în 
anul 2020, şi a precizat că blocul comunitar îşi va depăşi obiectivul, 
în cazul în care alte ţări sunt dispuse să acţioneze, de asemenea, în 
acest sens.

Pe de altă parte, închiderea unor reactoare nucleare determină 
noi difi cultăţi în încercarea de reducere a emisiilor.

Noua ţintă fi xată de Uniunea Europeană este mai ambiţioasă 
decât obiectivul anterior, care prevedea reducerea emisiilor de dio-
xid de carbon cu 8 %, în perioada 2008 – 2012. Mai multe state se 
confruntă cu difi cultăţi în încercarea de a respecta vechiul obiectiv, 
aprobat înainte de extinderea Uniunii Europene în anul 2004.

Propunerile prezentate la 10 ianuarie a.c. necesită aprobarea gu-
vernelor statelor Uniunii Europene. Un ofi cial al executivului european 
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STRATEGIA  ENERGETICĂ
Chiar şi o documentare parţială arată 

că în perioada postdecembristă au fost ela-
borate, în diferite instituţii ale statului, cel 
puţin 12 strategii din domeniul energeticii. 
Unele dintre acestea (bunăoară, cele care 
au fost întocmite în anii 1993 – 1996) au 
căpătat şi un gir guvernamental. În plus, 
energetica a constituit un capitol esenţi-
al încă de la întocmirea primei strategii 
postrevoluţionare, cea care a intrat în is-
torie sub numele coordonatorului ei, acad. 
Tudorel Postolache (februarie – mai 1990). 
Mai sunt de reţinut respectivele capitole 
din strategiile Snagov I şi Snagov II, ca şi 
din negocierile cu UE.

Prin urmare, acum când se discută 
despre încă o strategie în domeniu, prima 
constatare este aceea că nu se lucrează pe 
„loc gol“, că s-a acumulat o experienţă 
deosebit de bogată în domeniu, măcar sub 
aspect metodologic. A doua constatare ar 
fi  următoarea: dacă s-au tot gândit şi scris 
atâtea strategii, de ce ne afl ăm în perpetuă 
criză în acest sector, de ce nu s-a făcut o 
evaluare a ceea ce a constituit partea nere-
alistă a precedentelor strategii, pentru a se 
identifi ca fi e şi numai ceea ce a fost greşit, 
pentru a nu se mai repeta eroarea?

Fără nicio idee preconcepută, obser-
văm că şi demarajul pentru întocmirea al-

tei strategii a fost marcat de elemente nu 
tocmai de bun augur. Întâi, a fost iniţiativa 
şefului statului de a constitui, la Palatul 
Cotroceni, o comisie pentru alcătuirea stra-
tegiei, apoi a reacţionat Guvernul pentru a 
derula o acţiune similară pe cont propriu. 
În sfârşit, din motive necomunicate public, 
Preşedinţia a renunţat la iniţiativa ei. Acum, 
după ce de la Palatul Victoria ni s-au dat 
numeroase asigurări că, în curând, strategia 
va fi  gata, ni se anunţă că termenul limită 
este luna iunie a.c. Mă rog. Decât să se facă 
o încropeală, după bunele noastre tradiţii, 
mai bine să se lucreze temeinic pentru a 
ieşi ceva util.

Între timp, viaţa „curge“ şi aproape nu 
există zi în care să nu se anunţe măsuri în 
domeniul energetic, unele cu impact major 
asupra populaţiei întrucât este vorba despre 
preţuri şi tarife în continuă creştere. Nu pu-
nem în discuţie legitimitatea şi legalitatea 
unor astfel de măsuri. Dar, dacă tot s-a con-
statat că fără o strategie (demnă de această 
denumire) pot fi  comise erori grave, de ce 
nu se aşteaptă luna iunie pentru a se înca-
dra fi ecare soluţie în concepţia generală? 
Un posibil răspuns: la noi nu s-a renunţat 
încă la practica de a măsura după ce ai tăiat. 
Consecinţele le suportăm, din păcate, noi, 
care n-avem nicio vină. (T.B.)
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– Cum a început activitatea de me-
trologie în ICPE SA?

– Institutul de Cercetări Electroteh-
nice, ca instituţie de anvergură naţională 
cu sediul central în Bucureşti şi 7 fi liale în 
ţară, a devenit un mare utilizator de apa-
rate de măsură pentru sine şi benefi ciarii 
proiectelor sale. În acest context, condu-
cerea institutului din acea vreme a con-
siderat necesară înfi inţarea unui colectiv 
pentru verifi carea metrologică a aparatelor 
de măsură şi control ale institutului. Acest 
compartiment a evoluat şi în 1989 era re-
prezentantul unei mari fi rme ruseşti.

– Ce s-a întâmplat cu activitatea 
metrologică după revoluţie?

–  Cu toate eforturile colectivului de a 
păstra activitatea, mai ales după încetarea 
activităţii reprezentanţei fi rmei ruseşti, ac-
tivitatea compartimentului 
a scăzut dramatic. În aces-
te condiţii, după succesive 
încercări, conducerea insti-
tutului a adăugat activitatea 
de cercetare, oferind labo-
ratorului posibilitatea de 
accesare de noi proiecte de 
cercetare, devenind dintr-un 
laborator de metrologie un 
centru Tehnici de măsurare 
– Metrologie. 

– Ce efecte a avut 
această schimbare?

– Efectul a fost evi-
dent. Colectivul a accesat 
nişte fonduri ce au reuşit să facă un la-
borator modern, recunoscut de BRML şi 
în curs de acreditare după ISO EN 17025 
de RENAR. Domeniile noului laborator 
sunt: lungimi; timp/frecvenţă; presiuni; 

temperaturi; electrice.
– Ce proiecte v-au permis să ajun-

geţi la aceste rezultate? 
– Dintre proiectele câştigate la com-

petiţia din Planul Naţional de Cercetare 
– Dezvoltare – Inovare – PNCDI, pro-
gramul Calist şi Cercetare de Excelenţă 
– CEEX, amintim: Stand de măsurare 
pentru verifi carea metrologică a anali-
zoarelor de putere electrică; Studiu pen-
tru fundamentarea direcţiilor de dezvolta-
re a metrologiei industriale în România; 
Dezvoltarea şi acreditarea unui laborator 
de etalonare; Acreditare laborator mobil, 
pentru măsurarea poluării electromagne-
tice, fonice şi diagnosticare termică.

– Care este poziţia centrului în 
contextul naţional, ce piaţă aveţi, cu 
cine colaboraţi?

– În momentul de faţă am reuşit să 
câştigăm licitaţii pentru verifi carea şi 
etalonarea metrologică a aparatelor de 
măsură şi control la fi rme şi instituţii im-
portante, ca: TAROM, AFER Bucureşti, 

Camera Deputaţilor, 
GENA Electric, IMSAT, 
SC Ecoproiect SRL, SC 
Automatica, SIAT SA, 
ARC Braşov, Simar SA, 
ICEMENERG SA, SC 
IPA SA, Facultatea de 
Construcţii şi altele.

Laboratorul co-
laborează din punct 
de vedere metrologic 
cu: Institutul Naţional 
de Metrologie – INM, 
Biroul Român de Metrologie Legală 
– BRML, Organismul Naţional de 
Acreditare din România – RENAR, 
Asociaţia Laboratoarelor din România 
– ROLAB, ASRO (Asociaţia de 
Standardizare din România).

– Care este perspectiva centrului 
de metrologie?

– În ultima perioadă de timp, evo-
luţia pozitivă şi accesarea unor proiecte 
de promovare a participării la programe 
europene internaţionale de cercetare, 
ca Racordarea principiilor româneşti 
de evaluare şi atestare a instituţiilor de 
CDI la criteriile ERA, au permis parti-
ciparea la congrese mondiale de metro-
logie. Specialiştii în domeniul metrolo-
giei din ICPE pregătesc lucrări ştiinţi-
fi ce pentru a fi  susţinute la Conferinţa 
Internaţională de Măsurări IMEKO, 
organizată de Universitatea Gh. Asachi, 
Iaşi, sub conducerea dlui profesor dr. 

ing. Mihai Creţu şi prof. dr. ing. Radu 
Munteanu, Universitatea Tehnică din 
Cluj-Napoca.

În prezent se pregăteşte un pro-
iect european în domeniul metrologiei 

– comparări interlaboratoare în cadrul 
Programului FP7, în parteneriat cu Spania, 
Italia, Franţa.

– Cum aţi colaborat cu conducerea 
institutului?

– ICPE a avut tot timpul conducători 
de marcă, cu viziuni largi de perspectivă. 
Amintim pe prof.dr.ing. Florin Teodor 
Tănăsescu, prof.dr.ing. Nicolae Vasile. 

Din anul 2005, directorul general dr. 
ing. Vergil Racicovschi a susţinut pe mai 
multe căi dezvoltarea Centrului Tehnici de 
măsurare – Metrologie. Astfel s-au putut 
achiziţiona aparate de înaltă performanţă, 
s-au motivat angajaţii cu salarii, a crescut 
numărul de proiecte câştigate, s-a permis 
efectuarea de deplasări în străinătate pen-
tru informare asupra a ceea ce se întâmplă 
în lume şi facilitatea angajării tinerilor, 
s-a mărit volumul de activitate. Astfel, 
la iniţiativa domnului director general, 
ICPE SA a prezentat la TIB 2006 Primul 
laborator mobil în diagnosticarea termi-
că a clădirilor – termoviziune şi stabilirea 
nivelului de zgomot. În general, comparti-
mentul are o reală dezvoltare, care sperăm 
să continue în acelaşi ritm.

Ascensorul sau liftul era cunoscut şi 
pe vremea romanilor (sec. II î.Hr.). Era de 
fapt un fel de scaun care glisa între două 
grinzi de lemn, tras cu ajutorul 
unor scripeţi fi e prin forţa oame-
nilor, fi e a animalelor. Soluţia a 
fost folosită până în Evul Me-
diu, mai ales în construcţii.

În anul 1203 se utiliza 
într-o abaţie de pe coasta fran-
ceză un lift tras de boi.

Începând cu 1800, când 
James Watt a inventat maşina 
cu abur, a apărut o nouă formă 
de energie, energia aburului, 
care a stat la originea revoluţiei 
industriale şi care a fost utiliza-
tă şi la antrenarea ascensoare-

lor. Istoria menţionează că încă din 1835, 
într-o fabrică din Anglia era utilizat un as-
censor acţionat de o maşină cu abur, dar 
pentru transportul materialelor.

În 1853 Elisha Graves Otis a expus în 
Crystal Palace din New York un ascensor 
destinat transportului persoanelor şi dotat 
cu un sistem special de siguranţă în cazul 
ruperii cablului de tracţiune. 

El era acţionat de forţa aburului. 
Istoria spune că pentru a testa dispozitivul 
de siguranţă, Elisha Otis a fi xat cabina la 
10 m de sol, a urcat în ascensor şi a ordo-
nat să fi e tăiată frânghia care susţinea ca-
bina. Cabina a început să coboare dar, spre 
bucuria tuturor – şi mai ales a inventatoru-

lui – după câ-
teva secun-
de s-a oprit. 
Dispozitivul 
inventat de 
el a funcţio-
nat impeca-
bil. Brevetul 
de invenţie 
pentru acest 
dispozitiv l-a 
obţinut la 15 
ianuarie 1861.

A p o i , 
la 23 mar-

tie 1857 a montat mai multe ascensoare 
pentru transportul persoanelor într-un 
lanţ de magazine Haughwout&Co de pe 
Broadway din New York, care aveau o vi-
teză de 0,2 m/s.

Ascensorul hidraulic a fost inventat 
de inginerul francez León-Francois Édoux, 
care i-a dat acest nume şi care a fost pre-
zentat la Expoziţia Universală de la Paris 
din 1867. Numele de ascensor vine din 
limba latină, de la verbul „ascendere“, 
compus din „ad“ şi „scendere“ – a urca.

În 1880 inginerul german Ernest von  
Siemens inventează ascensorul electric, 
care se va utiliza foarte mult începând cu 
anul 1890, în clădirile foarte înalte din SUA. 
De-a lungul timpului, construcţia ascenso-
rului s-a perfecţionat continuu ajungându-
se la soluţiile moderne, complet automa-
tizate, cu viteză foarte mare şi şoc limitat, 
prin care se elimina senzaţia de disconfort, 
de smucitură la pornire şi oprire.

Dar imaginaţia omului, spiritul său 
inventiv nu cunosc limite. Aşa se face că 
în 1960, rusul Yuri Artsutanov imaginea-
ză un ascensor spaţial care ar putea face 
legătura dintre Pământ şi o staţie spaţia-
lă plastă pe o orbită geostaţionară. Cablul 
de legătură ar trebui să aibă o lungime de 
36.000 de km, dar deocamdată nu există 
un material din care să poată fi  construit. 

Nu există acum, însă ideea poate fi  o 
provocare pentru specialiştii din do-
meniul materialelor.

Prof. dr. ing. Gheorghe 
Manolea,

Filiala AGIR Dolj,
Căsuţa poştală 609, 

O.P. 6, Craiova
ghmanolea@gmail.com

CERCETARE  ŞTIINŢIFICĂ  CERCETARE  ŞTIINŢIFICĂ  •  ISTORIA TEHNICII  ISTORIA TEHNICII

ISTORIA ASCENSORULUI

Principiul sistemului de siguranţă 
brevetat de Elisha Graves Otis

Instrumente moderne, viitor asigurat pentru promovarea în 
Spaţiul European al Cercetării – ERA
Interviu cu doamna Camelia Petrescu, CP II, ICPE SA
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CONFERINŢE  CONFERINŢE  •  SIMPOZIOANE    SIMPOZIOANE  •  ATELIERE DE LUCRU  ATELIERE DE LUCRU

La 13 decembrie 2006, în organiza-
rea Institutului Naţional de Cercetări în 
Ingineria Electrică – INCDIE ICPE CA a 
avut loc o foarte interesantă conferinţă pri-
vind strategiile şi politicile în domeniul cer-
cetării electrotehnice.

Conferinţa a fost gândită pentru două 
părţi distincte:

– O primă parte de prezentare a unor 
situaţii generale, dar mai ales specifi ce do-
meniului de cercetare electrotehnică, care a 
inclus două referate bine documentate

Cercetarea şi industria electrotehni-
că. Posibilităţi de dialog, relaţii existente, 
relaţii necesare. Are nevoie industria de 
cercetarea electrotehnică? autor  prof. dr. 
ing. Florin Teodor Tănăsescu, preşedintele 
Comitetului Electrotehnic Român, şi

Cercetarea ştiinţifi că. Schiţă asupra 
evaluării şi evoluţiei în perioada 1990 
– 2006, autor dr. ing. Mircea Ignat, cercetă-
tor ştiinţifi c prin-
cipal I în cadrul 
INCDIE ICPE 
CA;

  –  A doua 
parte dedicată 
discuţiilor asu-
pra celor prezen-
tate şi în ideea că 
o manifestare de 
acest fel impune 
o dinamică apar-
te, în care mult 
mai utile sunt 
discuţiile pro şi 
contra.

Încă de la 
primul referat, 
domnul Florin 

Teodor Tănăsescu a introdus primele pro-
vocări, referindu-se la faptul că şi industria 
electrotehnică, ca şi celelalte industrii, de-
pinde în măsură hotărâtoare de rezervele 
minerale (mai sigur de petrol şi gaz metan) 
şi că în momentul de faţă este greu de de-
fi nit ce înseamnă industria electrotehnică 
românească, neexistând încă dialoguri clare 
cu cercetarea de profi l.

O altă tematică interesantă propusă în 
cadrul referatului a fost şi aceea referitoare 
la implicările şi potenţialele contribuţii ale  
cercetării electrotehnice româneşti  odată cu 
intrarea în Europa. 

Alte provocări, datorate celui de al 
doilea referat, au inclus:

• locul codaş al cercetătorilor români 
atât în evaluările de producţie ştiinţifi că, 
reviste ISI (de amintit locul IV în acest cla-
sament ocupat de INCDIE ICPE CA între 
institutele naţionale din România, dar şi 

inexistenţa altor in-
stitute de profi l) şi 
brevete europene 
(acestea fi ind  cele 
două criterii europe-
ne de evaluare pur 
ştiinţifi că), în ciuda 
unei situaţii care se 
modifi că vizibil în 
ultimii doi ani; cea 
referitoare la fi nan-
ţarea cercetării;

• lipsa impli-
cării cercetării elec-
trotehnice, cercetare 
aplicativă, în crea-
rea unor produse sau 
servicii competitive 
în spaţiul european;

• contribuţia învăţământului superior  
în cercetarea electrotehnică.

Dezbaterile au scos în evidenţă  
existenţa unor rezerve potenţiale neex-
ploatate (a câta oară?) cât şi a unei co-
munităţi încă asistate.

Desigur, aceeaşi problemă fi erbinte 
a evaluărilor şi evaluatorilor în cadrul 
programelor naţionale (afl ăm că mai 
există încă evaluatori fără doctorat!) a 
ocupat un rol important.

Dna Rolanda Predescu, director ge-
neral adjunct în cadrul ANCS, a spus că 
Agenţia nu poate găsi o formulă optimă 
pentru impunerea echipelor de evalua-
tori, aceasta fi ind o problemă a comuni-
tăţilor ştiinţifi ce, cât şi a modului în care 
evaluatorii notează.

De menţionat că manifestarea s-a 
bucurat de prezenţa unor personalităţi 
cum ar fi : dna Rolanda Predescu (direc-

tor general adjunct în ANCS), academicianul 
Mircea Bologa din Republica Moldova, prof. 
Mihai Popescu, prorectorul UPB şi fost de-
can al Facultăţii de Electrotehnică (cu o con-
tribuţie optimistă asupra viitorului inginer 
electrician), prof. dr. ing. Nicolae Vasile, fost 
director general al ICPE SA şi membru al 
Patronatului din Cercetarea Ştiinţifi că, prof. 
Constantin Bâlă, cu contribuţii asupra modu-
lui de formare necesar şi existent al ingineru-
lui, prof. Silviu Jipa, şi prof. dr. fi z. Wilhelm 
Kappel, directorul general al INCDIE ICPE 
CA. Din păcate, deşi invitaţi, nu au onorat 
invitaţia unii dintre directorii altor institute 
de cercetări electrotehnice.

Există, după tematica propusă şi supusă 
dezbaterii, promisiuni că şi viitoarele ediţii vor 
trezi interesul, manifestarea fi ind una dintre 
puţinele dedicate unei comunităţi specifi ce.

Dr. ing. Mircea Ignat,
INCDIE ICPE CA

CONFERINŢA COMUNITATEA ŞTIINŢIFICĂ ELECTROTEHNICĂ – 
O COMUNITATE DESCHISĂ SPRE VIITOR. STRATEGII ŞI POLITICI 
ÎN CERCETAREA ŞTIINŢIFICĂ DIN DOMENIUL ELECTROTEHNIC

(Urmare din pag. 1)
edifi cate în secolele I – VI au fost descoperi-
te depozite de bitum. Printr-un hrisov dom-
nesc, fi ii lui Alexandru cel Bun au dat satul 
Lucăceşti cu gropile de păcură mânăstirii 
Bistriţa. Despre gropile cu păcură au apărut 
înscrisuri şi în alte acte ofi ciale din 1517, 
1546. Dintr-un zapis domnesc al lui Mihail 
Şuţu, din 15 august 1676, afl ăm că fântânarii 
din Hizereşti – Păcureţi (Prahova) se îndelet-
niceau cu scoaterea şi vânzarea păcurii încă 
din anul 1550. Marele cărturar, domnitorul 
Dimitrie Cantemir, în lucrarea sa Descriptio 
Moldaviae (1716) scria: „Pe malurile râului 
Tazlăul Sărat, nu departe de Moineşti, în ţinu-
tul Bacăului, iese un izvor de răşină minerală 
pe care ţăranii îl folosesc pentru ungerea osii-
lor”. Domnitorul cărturar a întocmit o hartă a 
Moldovei pe care a semnalizat localităţile în 
care se găseau izvoare de păcură.

Din alte surse documentare afl ăm că 
în perioada 1780 – 1820, în Moldova şi 
Muntenia se exporta nafta, care gâlgâie din 
pământ. În acea perioadă în principate exis-
ta un grup de oameni care erau cunoscuţi ca 
băieşi de păcură sau fântânari, care pot fi  
consideraţi cei mai vechi prospectori şi ex-
ploratori de petrol.

Prin codicele lui Caragea şi Calimachi, 
la începutul secolului al XIX-lea, se stabilea 
dreptul domnitorului (statului) de exploa-
tare a minelor. Prin Regulamentul Organic, 
proprietarul terenului era şi al subsolului, cu 
obligaţia de a da zeciuială statului în cazul în 

care din subsol se exploatau substanţe mine-
rale (ţiţei, păcură ş.a.).

Tehnica de exploatare a ţiţeiului era 
simplă. Petrolul izvora din maluri, pentru a 
fi  colectat se săpau gropi, din care produsul 
se încărca în butoaie de lemn şi se transpor-
ta cu carele trase de boi prin sate pentru a 
fi  vândut sau era dus la porturile dunărene 
pentru a fi  exportat.

Din 1857 până în 1895 erau cunoscute 
zăcămintele de petrol de la Păcureţi, Băicoi, 
Colibaşi, Sărata Monteoru (Muntenia) şi 
Lucăceşti, Tazlăul Sărat, Zemeş, Solonţ, 
Tescani (Moldova), iar producţia la sfârşitul 
secolului al XIX-lea avea să ajungă la 79.600 
tone. În această perioadă s-a perfecţionat şi 
tehnica prelucrării petrolului (rafi nării), ob-
ţinându-se uleiuri minerale utilizabile pentru 
ungerea pieselor în mişcare şi frecare de la 
locomotivele cu aburi şi vapoare.

În anul 1886 a apărut primul automobil 
cu motor cu ardere internă, care a dat startul 
unei noi civilizaţii având ca sursă de energie 
petrolul.

Ţările europene nu aveau zăcăminte 
de petrol şi importau produse petroliere din 
Statele Unite la preţ ridicat. În această con-
junctură, zăcămintele româneşti au devenit 
atractive pentru investitorii străini, fapt care 
va aduce ţării foloase economice, dar şi pa-
gube mari.

Legea minelor din 1895, întocmită de 
oameni fără experienţă sufi cientă, nu a avut 
în vedere situaţiile pe care le-a creat valo-

rifi carea produselor petroliere şi a lăsat la 
dispoziţia investitorilor posibilitatea exploa-
tării neraţionale a petrolului şi obţinerea de 
profi turi uşoare pentru investitori. Astfel, 
spre zăcămintele de petrol româneşti s-au în-
dreptat investitori care au constituit societăţi 
cu capital străin, care se ocupau cu exploa-
tarea, procesarea şi comercializarea acestor 
produse.

În 1896 a luat fi inţă Societatea Steaua 
Română, cu capital german provenit de la 
grupul fi nanciar Deutsche Bank.

În 1904 s-a înfi inţat Societatea Româno-
Americană de către Standard Oil, dar cu ca-
pital exclusiv american.

Importanţa României ca ţară producă-
toare de petrol este atestată şi de faptul că 
în 1907 a avut loc la Bucureşti al treilea 
Congres Internaţional de Petrol.

În 1908 s-a constituit Societatea Astra 
Română, sub patronajul concernului Royal 
Dutch-Shell, şi au 
apărut ca ciuperci-
le numeroase so-
cietăţi care se ocu-
pau cu distribuţia 
petrolului.

În anul 1915, 
în industria pe-
trolieră capitalul 
aparţinea în pro-
porţie de 48% 
grupurilor anglo-
olandeze, 28% 

băncilor germane, restul aparţinea fi rmelor 
franceze, italiene ş.a.

În 1919, după Primul Război Mondial, 
un grup de ingineri români au constituit soci-
etatea petrolieră Creditul Minier, cu capital 
exclusiv românesc.

Nevoia de specialişti ingineri români a 
condus la ideea de dezvoltare a învăţămân-
tului superior în domeniul mineritului, dar 
şi de elaborare a unor legi care să limiteze 
exploatările  subsolului după bunul plac şi 
fără nicio restricţie a investitorilor străini. 
Astfel, începând din 1914 s-a înfi inţat la 
Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele Secţia 
de mine-metalurgie, în care au fost pregătiţi 
specialişti, unii devenind personalităţi cu-
noscute în toată lumea. De la catedră, ma-
rele profesor Ludovic Mrazec îşi deschidea 
lecţiile despre petrol arătând: „Petrolul este 
sângele care pulsează prin arterele şi venele 
civilizaţiei moderne“.

Constituţia româ-
nească din anul 1923 
prevedea proprietatea 
statului asupra bogăţi-
ilor subsolului. Au fost 
elaborate o serie de legi 
prin care se îngrădea 
exploatarea neraţională 
şi se stabileau relaţiile 
dintre stat şi concesio-
nari. O lege stipula că 
societăţile cu capital 
(Continuare în pag. 7)

O SUTĂ CINCIZECI DE ANI DE EXPLOATARE INDUSTRIALĂ A PETROLULUI ROMÂNESC
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1. INTRODUCERE
În sectorul energetic din majoritatea statelor europene s-au 

produs transformări majore determinate de necesitatea creşterii si-
guranţei în alimentarea cu energie a consumatorilor, iar în cadrul 
acestei cerinţe, sursele regenerabile de energie oferă o soluţie via-
bilă, inclusiv aceea de protecţie a mediului înconjurător.

Siguranţa alimentării cu energie a consumatorilor din statele 
membre ale Uniunii Europene este asigurată în mod obligatoriu prin 
luarea în considerare a importurilor, în condiţiile liberalizării pieţei de 
energie şi în conformitate cu nevoia stringentă de atenuare a impactu-
lui asupra mediului climatic planetar.

Necesitatea de asigurare a unei 
dezvoltări energetice durabile, con-
comitent cu realizarea unei protecţii 
efi ciente a mediului înconjurător a 
condus – în ultimii 10 – 15 ani – la 
intensifi carea preocupărilor privind 
promovarea resurselor regenerabile de 
energie şi a tehnologiilor industriale 
suport. Politica UE în acest domeniu, 
exprimată prin Carta Albă şi Directiva 
Europeană 2001/77/CE privind pro-
ducerea de energie din surse regene-
rabile, prevede că, până în anul 2010, 
Uniunea Europeană lărgită va trebui 
să îşi asigure necesarul de energie în 
proporţie de circa 12% prin valorifi -
carea surselor regenerabile. În acest 
context, în multe ţări europene dezvol-
tate (Franţa, Italia, Germania, Austria), 
posesoare de resurse geotermale simi-
lare cu cele ale României, preocupări-
le s-au concretizat prin valorifi carea pe plan local / regional, prin 
conceperea şi realizarea unor tehnologii efi ciente şi durabile, care 
au condus la o exploatare profi tabilă, atât în partea de exploatare a 
resurselor (tehnologii de foraj şi de extracţie din sondele geoterma-
le), cât şi în instalaţiile utilizatoare de la suprafaţă.

În funcţie de temperatura înregistrată la sursele hidrogeoter-
male (valorifi cate prin foraj şi extracţie) din România, geotermia 
de „joasă entalpie“ se înregistrează la ape de adâncime (cu tem-
peraturi cuprinse între 25oC şi 60oC) şi, respectiv, geotermia de 
temperatură medie („ape mezotermale“), cu temperatura de la 60oC 
până la maximum 125oC.

Resursele geotermale de joasă entalpie se utilizează la încălzire şi 
la prepararea apei calde pentru consum, în imobile rezidenţiale (locu-
inţe), anexe industriale, terţiare – servicii (birouri, spaţii de învăţământ 
şi educaţie, spaţii comerciale şi sociale, spitale etc.) sau construcţii 
agrozootehnice (sere, solarii, ferme pentru creşterea animalelor ş.a.).

Limita economică de foraj pentru ape geotermale nu depă-
şeşte, în general, 3.300 m şi a fost atinsă numai în anumite zone 
(de exemplu, bazinul geotermal Bucureşti Nord sau perimetrele 
Snagov – Baloteşti).

În anul 1990, în România se afl au în exploatare curentă 64 de 
sonde, pentru utilizări locale diverse, precum asigurarea încălzirii 
şi apei calde la ansambluri de locuinţe, clădiri cu destinaţie publică 
sau industriale, construcţii agrozootehnice etc. 

În prezent se afl ă în funcţiune aproximativ 75 de sonde de tip 
hidrogeotermal, în zone geografi ce diferite, iar potenţialul energe-
tic exploatabil în condiţii economice depăşeşte 100 mii tep/an.

Energia echivalentă produsă şi livrată utilizatorilor conectaţi 
la capul de exploatare al sondei depăşeşte 30 000 tep, cu un grad 
mediu de folosire anuală a potenţialului maxim de peste 20%.

În etapa actuală se afl ă în conservare sau rezervă un număr 
relativ ridicat de sonde cu potenţial energetic atestat.

Materialele şi echipamentele utilizate „in situ“ au un grad ri-
dicat de uzură fi zică şi morală (schimbătoare de căldură neperfor-
mante, nivelul avansat de coroziune, înfundări, depuneri, conducte 
şi vane din oţel fără izolaţie termică, fi abilitate redusă etc.).

Durata de exploatare a instalaţiilor în funcţiune este 
mai mare de 20 ani, iar gestiunea energetică (sistemul de 
facturare a energiei livrate – utilizate) se înregistrează în 
regim pauşal, cu baza de calcul prin citire periodică a para-
metrilor la gura sondei, cu aparatură de tip industrial (lipsa 
de contoare de căldură şi aparatură de precizie ridicată).

2. ASPECTE TEORETICE
2.1. Generalităţi
Criza energetică mondială a determinat căutarea 

unor noi surse de energie. În acest context, energia ge-
otermală constituie un potenţial energetic a cărui valoare 
este, în prezent, în atenţia cercetătorilor din domeniu.

Prin utilizarea directă se înţelege utilizarea energiei 
termice a fl uidului geotermal prin transfer de căldură di-
rect unui utilizator sau prin intermediul altui fl uid. 

Domeniile de utilizare directă sunt:
• încălzirea încăperilor şi prepararea apei calde me-

najere; 
• utilizări industriale (sere, acvacultură, piscicultură); 

• balneologie; 
• utilizări industriale (uscarea cherestelei, a inului, pasteuri-

zarea laptelui etc.).
Domeniul de utilizare depinde de temperatura fl uidului geo-

termal. Principalele domenii în care energia geotermală poate fi  uti-
lizată, în condiţii de efi cienţă economică, au fost studiate de Lindal, 
care a realizat diagrama prezentată în fi gura 1.

2.2. Utilizarea în cascadă a energiei provenite din apa ge-
otermală

Un pas înainte în optimizarea sistemului de valorifi care a ener-
giei geotermale implică găsirea unor noi 
întrebuinţări ale apei geotermale prin 
utilizarea în cascadă. Diagrama Lindal 
este un punct de pornire în identifi carea 
eventualelor utilizări în cascadă a căldu-
rii provenite din apa geotermală.

Utilizarea în cascadă reprezintă 
folosirea directă a energiei apelor ge-
otermale provenite de la o sondă geo-
termală de către mai mulţi benefi ciari 
conectaţi în serie, fi ecare dintre aceştia 
având drept agent termic primar apa 
uzată termic evacuată de precedentul 
consumator. Pentru exemplifi care: pro-
ducerea de energie electrică – încălzirea 
spaţiilor – prepararea apei calde mena-
jere – uscarea lemnului – pasteurizarea 
laptelui – sere – creşterea animalelor 
– piscicultură – acvacultură – balneolo-
gie – recuperarea căldurii reziduale cu 
ajutorul pompelor de căldură.

Aceasta este doar o enumerare te-
oretică a posibilităţilor de utilizare în cascadă, deoarece este foarte 
puţin probabil ca în cadrul unei comunităţi rurale să poată fi  întâl-
nite – în acelaşi timp – toate aceste valorifi cări ale apei geotermale. 
În mod uzual se poate face o grupare a lor, înseriind 3 – 4 tipuri de 
utilizări, în funcţie de principalii parametri ai apei geotermale dis-
ponibile la capul sondei (debit, temperatură, mineralizare), precum 
şi de specifi cul zonei în care este utilizată această resursă.

2.3. Calculul necesarului de consum termic
Energia geotermală este energia termică conţinută de materia 

anorganică din interiorul Pământului sub formă de căldură sensi-
bilă şi produsă în cea mai mare parte din descompunerea lentă a 
substanţelor radioactive naturale existente în toate tipurile de rocă. 
În zona în care, din cauza temperaturii ridicate, rocile se găsesc în 
stare topită (de magmă), căldura se trans-
mite în cea mai mare parte prin convecţie 
datorită mişcării masei topite şi prin con-
ducţie în proporţie mai redusă. În zonele 
cu temperaturi mai scăzute, caracterizate 
prin faptul că materia se găseşte în stare 
solidă, căldura se transmite numai prin 
conducţie.

Gradientul termic este încălzirea pe 
unitatea de lungime a Pământului, pe di-
recţia razei, datorită energiei geotermice. 
În general, valoarea acestui gradient este 
de 25 oC/km, însă există numeroase zone 
în care gradientul termic din apropierea 
scoarţei este mult mai mare. Aceste zone 
sunt adevărate rezervoare termale subterane, de energie geotermi-
că de potenţial ridicat, care, în anumite condiţii favorabile, pot fi  
exploatate pentru a deservi instalaţiile de încălzire şi instalaţiile de 
preparare a apei calde menajere, datorită potenţialelor termice ale 
acestora apropiate de acelea ale rezervoarelor geotermale.

Capacitatea energetică a energiei geotermale este mult mai 
mare decât aceea a altor forme de energie în exploatare. De exemplu, 
dacă s-ar extrage integral energia sub formă de căldură sensibilă a 

Pământului şi s-ar utiliza în instalaţii, astfel încât masa globului să se 
răcească în ritmul de 0,01 oC/an, s-ar obţine o putere termică de:

                                                                              (1)

Pe de altă parte, necesităţile termice zilnice ale populaţiei glo-
bului, pentru producerea apei calde menajere, la o populaţie N = 5 
miliarde locuitori, considerând un consum mediu zilnic de q =150 
l/zi/om apă caldă încălzită cu Δt = 30oC, sunt de:

Ezi = N⋅q⋅c⋅Δt = 5⋅109⋅150⋅4,185⋅30 = 9,2⋅1013 kJ/zi = 2,27⋅1010 kWh/zi    (2)
Puterea termică medie, P2, necesară pentru producerea aces-

tei energii, este:
                                                          (3)

dacă se consideră un randament de transformare η = 0,8.
Energia termică Emc necesară pentru încălzirea locuinţelor 

populaţiei globului, considerată la nivelul condiţiilor climatice spe-
cifi ce zonei temperate (Ni = 3000 kgag/ap şi an) este:

                                                                                  (4)

considerând o populaţie N = 5⋅109 locuitori şi 3 locuitori în alcătu-
irea unei familii.

Puterea termică medie P3, necesară pentru furnizarea energiei 
termice utilizată pentru încălzirea locuinţelor populaţiei globului este:

                                                           (5)

cu acelaşi randament η=0,8.
Puterea termică totală Pt necesară pentru deservirea instalaţiilor 

de preparare a apei calde menajere şi a instalaţiilor de încălzire este:
Pt = P2+P3 = 6.993⋅109 ≅ 7⋅109kW    (6)
În concluzie, dacă se compară valorile calculate se constată 

că puterea necesară totală este de 57 de ori mai mică decât pu-
terea oferită prin răcirea Pământului cu 0,05 oC/an sau că pentru 
acoperirea necesităţilor termice pentru exploatarea instalaţiilor de 
preparare a apei calde menajere şi a încălzirii unei populaţii de 5 
miliarde de locuitori, ar fi  sufi cientă energia termică sensibilă co-
respunzătoare unui ritm mediu de răcire de 0,00016 oC/an.

La cea de-a X-a Conferinţă Mondială a Energiei, resursele 
geotermale exploatabile au fost evaluate la 2,1⋅1021kJ, adică aces-
tea ar putea acoperi necesităţile omenirii pentru încălzirea locuin-
ţelor şi prepararea apei calde menajere la o populaţie de 5 miliarde 
locuitori pe o perioadă de 8,33⋅107 ani.

Energia geotermală înglobată în roci continentale, având o 
temperatură de peste 150 oC şi situate la o adâncime mai mică de 3 
km, este de 4⋅1021kJ, din care energia de 8⋅1019kJ este înglobată de 
rocile cu o temperatură de peste 250oC şi ar putea fi  utilizată pentru 
producerea de energie electrică.

Competitivitatea energiei geotermale creşte pe măsură ce re-
sursele clasice se epuizează şi preţul petrolului se măreşte. Aceasta 
cu atât mai mult cu cât în afara investiţiei, care are o pondere im-
portantă, cheltuielile de întreţinere şi de exploatare a resurselor ge-
otermale sunt relativ reduse.

Un exemplu elocvent de ţară în care energia geotermală este 
larg răspândită este Islanda: din cauza lipsei cărbunelui, a gazelor şi 

a petrolului, aproximativ 30% din necesităţile energetice sunt aco-
perite de surse geotermale. Mai mult, în Islanda energia geotermală 
este folosită pentru culturile de sere, pentru creşterea algelor şi a 
peştilor, precum şi pentru spălatul lânii, uscatul fânului etc.

Rezervele geotermale exploatabile din SUA pot acoperi ne-
cesităţile energetice actuale pe o perioadă de 150 ani. În SUA se 
urmăreşte valorifi carea globală a sursei şi în acest sens pompa ter-
mică constituie o soluţie complementară cu ajutorul căreia se extin-
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de considerabil domeniul de utilizare, întrucât devin utilizabile în 
încălzire forajele geotermale mai puţin adânci, deci mai ieftine.

3. SITUAŢIA ÎN ROMÂNIA
În România, gradul de valorifi care a surselor de energie de 

origine geotermală este redus, cauza principală fi ind determinată 
de lipsa unui suport fi nanciar corespunzător, care nu favorizează 
dezvoltarea acestui sector energetic cu efecte economico-fi nanciare 
superioare. În tabelul alăturat este prezentat sintetic, pe tipuri de 
surse, potenţialul energetic al surselor regenerabile de energie din 
România.

Utilizarea apei geotermale constituie o opţiune viabilă atunci 
când agentul extras la suprafaţă asigură o alimentare a sistemului 
la debit constant, iar variaţia necesarului de energie la consumator 

în diferite perioade ale anului nu este mare. Sistemul recomandat 
este cel cu mai multe puţuri active, dintre care unele să fi e de re-
pompare. Avantajele acestui sistem, pe lângă energia asigurată, 
sunt conservarea rezervei de apă şi conservarea presiunii stratului 
de apă. În SUA, din energiile obţinute din surse regenerabile, 5% 
proveneau din sursă geotermală şi 1% din sursă solară. Exploatarea 
apei geotermale trebuie să se realizeze prin utilizarea pompelor 
submersibile. La alegerea pompei corespunzătoare se au în vedere: 
înălţimea de pompare, temperatura maximă a apei, debitul de apă 
şi puterea motorului electric.

4. TIPURI DE SISTEME GEOTERMICE
Sistemele geotermice se clasifi că în funcţie de temperatura 

şi presiunea sistemului şi de modul în care energia termică este 
transferată spre sol. Se identifi că următoarele tipuri de sisteme ge-
otermice:

4.1. Sisteme cu convecţie hidrotermică
Acestea se caracterizează prin faptul că în scoarţa terestră exis-

tă canale radiale prin care un agent termic (abur sau lichid) circulă 
şi transferă energia termică de la o sursă eruptivă profundă (magmă) 
spre exterior. Aceste sisteme sunt deosebit de avantajoase, deoarece 
potenţialele la care se obţine energia termică sunt ridicate, putându-
se asocia producerii de energie electrică. În aceste cazuri, agentul ter-
mic obţinut are un conţinut redus de gaze (CO2 + H2S), ceea ce sim-
plifi că valorifi carea căldurii. Temperaturile obţinute ating 240 oC.

În cazul în care agentul termic este aburul, acesta poate fi  
valorifi cat direct în instalaţii 
electroenergetice (zona Geygers 
Field – California, Loradello – 
Italia şi Matsukawa – Japonia).

În cazul în care agentul ter-
mic este apa, aceasta este trans-
ferată prin convecţie spre un al 
doilea rezervor, de dimensiuni 
variabile, situat la adâncimi su-
fi cient de mici pentru a putea fi  
exploatat prin forare.

Temperatura acestor rezer-
voare este variabilă şi în funcţie 
de valoarea ei se deosebesc:

• rezervoare geotermale cu temperatura peste 150°C; acestea 
pot fi  valorifi cate prin producerea de energie electrică;

• rezervoare geotermale cu temperaturi cuprinse între 90 - 
150°C pentru încălzirea locuinţelor şi a proceselor industriale;

• rezervoare geotermale cu temperaturi mai mici de 90°C, 
utilizabile pentru încălzire locală şi prepararea apei calde menajere;

• izvoare termale cu temperaturi mai mici de 70°C, folosite 
în scopuri terapeutice şi pentru prepararea apei calde menajere.

Sistemele geotermale cu apă sunt de circa 20 de ori mai frec-
vente decât sistemele cu abur şi se întâlnesc de obicei în regiuni 
vulcanice şi cu o activitate seismică puternică (de exemplu, în par-
tea de vest a Americii de Nord).

Apa geotermală are un conţinut pronunţat de săruri, variabil 
în limite largi. În cazul folosirii apei industriale în instalaţiile ener-
getice, din cauza pericolului depunerilor, în majoritatea cazurilor 
se inserează schimbătoare de căldură de suprafaţă. Deşi acestea 
degradează nivelul exergetic al sursei, utilizarea lor este necesară 
pentru a evita depunerea sărurilor în instalaţii cu efect de deteriora-
re a coefi cientului de transfer termic şi de obturare a secţiunii libere 
de trecere a apei prin conducte.

Schimbătoarele de căldură transferă efectul amintit în circui-
tul primar, în acest caz intervenind depuneri şi obturări. Înlocuirile 
şi curăţirile afectează suprafeţe mult mai mici, cu efect favorabil 
asupra cheltuielilor de întreţinere şi exploatare.

Din cauza caracterului sezonier al necesităţilor de energie ter-
mică pentru încălzirea locuinţelor, pentru rentabilizarea exploatării 
se utilizează şi consumatori suplimentari ca: sere, crescătorii de 
peşte, instalaţii de prelucrare a pastei de lemn şi a hârtiei, instalaţii 
de uscare etc.

4.2. Sisteme cu transfer conductiv
Aceste sisteme se caracterizează prin faptul că la adâncimi 

destul de mici se găsesc rezervoare termice conţinute în roci imper-
meabile, cu porozitate foarte scăzută.

Disponibilităţile oferite de aceste rezervoare sunt mult mai 
mari decât ale sistemelor cu convecţie hidrotermică.

4.3. Sisteme cu zăcăminte geopresurizate
Acestea constau în rezervoare de apă acoperite cu o izolaţie 

impermeabilă, fi ind supuse la presiuni ridicate. Apa conţinută în 
aceste rezervoare are salinitate scăzută şi este saturată cu gaze 
naturale recuperabile. Aceste sisteme au răspândire în întreaga 
lume.

Sistemele geopresurizate pot fi  exploatate atât termic, cât şi 
hidraulic. Energia mecanică obţinută prin utilizarea energiei hi-
draulice poate fi  folosită pentru antrenarea instalaţiilor mecanice 
complementare din construc-
ţii, cu efect favorabil asupra 
randamentului global al siste-
mului.

4.4 Sisteme cu magmă
Roca topită, vulcanică, 

constituie o sursă termică de 
mari dimensiuni, care ar pu-
tea fi  utilizată în obţinerea de 
energie termică şi mecanică.

Ponderea sistemelor ge-
otermice exploatate în SUA este:

• sisteme cu convecţie hidrotermică 10,5%
• sisteme cu transfer conductiv  8,3%
• sisteme cu zăcăminte geopresurizate 81,2%
Zăcămintele geotermice din zona de vest a ţării noastre sunt 

de tipul cu convecţie hidrotermică.
5. SURSE GEOTERMALE ÎN ROMÂNIA
Depresiunea Panonică ce cuprinde zona de vest a ţării noastre, 

incluzând Banatul şi vestul Munţilor Apuseni şi teritoriul Ungariei 
şi al fostei Iugoslavii este o zonă bogată în zăcăminte geotermale.

În jurul municipiului Oradea s-au făcut foraje şi s-au exploa-
tat în scopuri terapeutice apele geotermale de peste 100 de ani. În 
ultimul sfert de veac s-au iniţiat acţiuni sistematice de prospectare 
şi evaluare atât a zăcămintelor geotermale, cât şi a zăcămintelor de 
hidrocarburi din această parte a ţării. Prin acestea s-a constatat că 
în Câmpia de Vest, în toate formaţiunile geologice se găsesc straturi 
acvifere cu capacităţi şi proprietăţi termofi zice foarte variate.

Fluxurile termice la suprafaţă au valori de ordinul a 85 MW/
m2, mai mari decât acelea din alte zone.

Cel mai important sistem acvifer termal al 
Depresiunii Panonice îl constituie sistemul din 
baza panonianului superior, evidenţiat prin sonda-
je. Apele din acest sistem se manifestă în general 
eruptiv, datorită conţinutului ridicat de gaze dizol-
vate.

Nivelul termic al apelor geotermale din zona 
de vest a ţării este redus: 30 – 90°C. Din această 
cauză, acestea pot fi  utilizate în special în scopuri 
terapeutice, prepararea apei calde menajere etc.

În municipiul Oradea şi în judeţul Bihor se 
furnizează apă caldă menajeră pentru 800 de apar-
tamente, se încălzesc 12 apartamente, băi, sere le-

gumicole, ştranduri, piscine, hoteluri.
În judeţul Timiş, apa geotermală este utilizată pentru topitorii 

de in, pentru încălzire, pentru scopuri terapeutice, pentru prepara-
rea apei calde menajere.

Exploatarea surselor geotermale din ţară cu scopul producerii 
energiei electrice este imposibilă, întrucât un generator geotermal 
presupune o presiune iniţială foarte mare şi temperaturi ale fl uidu-
lui de lucru de peste 150°C (fi gura 2).

6. TRATAREA APELOR GEOTERMALE
Apele geotermale nu pot fi  valorifi cate din punct de vedere 

termic în starea în care sunt extrase din 
adâncimi din următoarele cauze:

• gazele care însoţesc jetul de lichid 
produc zone de strangulare în cuprinsul 
schimbătorului de căldură, zone de ex-
tindere variabilă, cu efecte defavorabile 
asupra procesului de transfer termic;

• depunerile de cruste care se pro-
duc în zone în care presiunea scade sunt 
maxime în interiorul schimbătorului de 
căldură;

• presiunea apei din sondă gene-
rează solicitări mecanice mari, cu efecte 
defavorabile asupra dimensiunilor şi cos-

tului suprafeţelor de transfer termic.
Pentru a se înlătura aceste neajunsuri, apele geotermale se 

supun unui proces de tratare, prin care se realizează separarea ga-
zelor şi eventual valorifi carea lor şi reducerea capacităţii de for-
mare a crustelor de sare. În majoritatea ţărilor, apele geotermale se 
exploatează în regiuni vulcanice sau cu fenomene seismice şi din 
această cauză sunt bogate în H2S şi SO2. Pentru eliminarea acestora 
se folosesc schimbătoare de ioni, instalaţii de distilare, procedee de 

tratare cu var – sodă etc.
Apele geotermale din ţara noas-

tră sunt ape geotermale cantonate în 
straturi sedimentare, caracterizate 
prin presiuni mici şi încălziri modes-
te. Ele conţin în principal biocarbo-
naţi, sulfaţi, cloruri, hidrocarburi în 
stare liberă şi dizolvată. Pentru apele 
din straturile sedimentare se folosesc 
următoarele procedee de tratare:

• modifi carea indicelui pH pen-
tru a se obţine ape neutre (prin adăugare de HCl);

• introducerea de substanţe inhibitoare pentru a reduce depu-
nerile (polifosfat de sodiu);

• tratarea cu ultrasunete;
• tratarea cu fl ux magnetic.
În cazul trecerii apei printr-un fl ux magnetic (700 – 1000 A/

m), se constată modifi carea sistemului de cristalizare, împiedicân-
du-se formarea crustelor de piatră.

Efectul magnetizării se menţine timp de 3 – 4 ore şi din aceas-
tă cauză este necesară dimensionarea reţelelor termice astfel încât 
apa vehiculată să reîntâlnească dispozitivul de magnetizare după 
acest interval. În prezent, în România s-au produs dispozitive de 
magnetizare a apei cu magneţi permanenţi.

7.  METODE  DE  COLECTARE  A  ENERGIEI  GEOTERMALE
Există multe metode pentru a colecta energia naturală şi gra-

tuită a Pământului. Cele mai comune metode sunt bucla închisă şi 
bucla deschisă. Cu oricare dintre ele, numai o fracţiune din energie 
vine din electricitate, majoritatea energiei vine chiar din pământ. 
În concluzie, preţul utilizării este mai mic decât al oricărei alte 
alternative pentru confort. Economia de energie plăteşte în fi nal 
investiţia.

Bucla închisă este o metodă de transfer al căldurii pe două 
căi. O ţeavă mică este îngropată sub linia de îngheţ a pământului. 
O pompă de mică putere circulă o soluţie de apă prin ţevi şi prin 
TETCO. TETCO încălzeşte sau răceşte pur şi simplu prin schimba-
rea temperaturii soluţiei de apă (fi gura 3).

O alternativă excelentă este o buclă verticală, care necesită 
mult mai puţin spaţiu (fi gura 4).
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(Urmare din nr. trecut)
Dintre construcţiile mai 

noi amintim doar Palatul 
Parlamentului (fi g. 11), început 
la 25 iunie 1984, intrat parţial în 
funcţiune în anii 1991 – 1992, şi 
care a fost completat de specialişti 
din diferite domenii până în pre-
zent. În rândul construcţiilor admi-
nistrative din lume ocupă locul al 
doilea, după clădirea Pentagonului 
din Washington – SUA (cu supra-
faţa de 330 000 m2 faţă de 604 000 
m2), iar după volumul construit ocupă locul al treilea, 
cu 2,55 milioane m3, după clădirea de montat rache-
te de la Cape Canaveral – SUA (3,66 milioane m3) şi 
Piramida lui Quetzalcoatl (3,3 milioane m3).

Suprafaţa construită la sol este de 66 000 m2, înăl-
ţimea maximă este de 86 metri, iar sub cota 0, clădirea 
coboară până la minus 92 metri.

În domeniul transporturilor, drumurile au fost 
una dintre specialităţile de mândrie ale romanilor. S-a 
adoptat un sistem rutier rezistent, alcătuit din mai mul-
te straturi (denumit sistemul roman), care este şi carac-
teristica drumurilor moderne actuale.

Drumurile principale romane aveau calea con-
struită din patru straturi (fi g. 12), şi anume:

– summa crusta, stratul superior, care suporta di-
rect circulaţia şi care era format din pavele de piatră 
cioplită, în şiruri sau rânduri, când se numea pavimen-
tum, iar şoseaua se numea via strata, sau era format 
din piatră spartă cimentată cu var hidraulic sau ciment 
roman, iar şoseaua se numea în acest caz via calciata 
(şoseaua văruită);

– nucleus, strat 
format din piatră spartă 
mică, de mărimea unei 
nuci, aglomerată cu var 
hidraulic;

– rudus, strat for-
mat din piatră spartă 
mai mare, de mărimea 
pumnului;

– statumen, stra-
tul inferior, format din 
blocuri sau lespezi mai mari, aşezate cu mâna, legate 
între ele cu mortar de var sau argilă.

Sistemul ruti-
er în totalitate era 
aşezat pe un strat de 
nisip.

D r u m u r i l e 
romane au împân-
zit teritoriile actu-
ale ale Banatului 
şi Transilvaniei, 
ca şi în Oltenia, 
M u n t e n i a , 
Dobrogea, până 
în Moldova, aşa 

cum arată istoricii Constantin C. Giurescu şi Dinu C. 
Giurescu, ca şi Remus Răduleţ.

O detaliere face istoricul Vasile Pârvan în cartea 
Castrul de la Poiana şi drumul roman prin Moldova 
de Jos: „Drumul roman ajungea până în zona de  con-
fl uenţă a Trotuşului cu Siretul, la castrul de la Poiana, 
amplasat astfel încât întăriturile naturale au uşurat mult 
sarcina inginerului antic“.

În domeniul drumurilor din alte etape, amintim 
între altele o lucrare remarcabilă – Transfăgăraşanul, 
realizată între anii 1970-1974. Drumul face legătura 
între judeţele Argeş şi Sibiu cu o lungime de 90,167 
km, traversând culmea munţilor Făgăraş la cota 2040 
m. La Transfăgărăşan s-au efectuat 290 000 m3 ziduri 
de sprijin, 830 podeţe, 27 viaducte şi poduri, derocări 
la care s-au folosit 6250 t exploziv.

O altă lucrare rutieră de un înalt nivel tehnic şi 
estetic a fost strămutarea drumului naţional între Gura 
Văii şi Orşova, pe o lungime de 17,1 km, într-o regiune 
deosebit de difi cilă, dar de o rară frumuseţe naturală. 
Lucrarea, executată între anii 1964 – 1969, a fost ne-
cesară pentru construcţia sistemului hidroenergetic pe 
Dunăre de la Porţile de Fier.

Podurile, de asemenea, au constituit una din spe-
cialităţile romanilor. În lungul curs al Dunării, în zona 
ţării noastre, de la Cazane până la vărsarea în Marea 
Neagră, s-au construit opt poduri romane:

– dublul pod de vase al lui Traian, de la Lederata 
şi Dierna (101 d.Hr.);

– podul de piatră al lui 
Traian de la Drobeta-Turnu 
Severin (103 – 105 d.Hr. 
– fi g. 13);

– podul de piatră al lui 
Constantin cel Mare, de la 
Oescus (Ghighen-Bulgaria) la 
Sucidava (Celei – judeţul Olt), 
328 d.Hr., cel mai lung lung 
pod din antichitate (2437 m).

(Continuare în nr. viitor)

Ing. dipl. Vasile Popovici

A încetat din viaţă dr. ing. CĂLIN ANDREI MIHĂILEANU

Ne-a părăsit de curând, în plină acti-
vitate creatoare, una dintre personalităţile 
cele mai strălucite ale energeticii româ-
neşti, dr. ing. Călin Andrei Mihăileanu.

Născut la Arad la 5 martie 1923, 
Călin Mihăileanu a absolvit Şcoala 
Politehnică din Bucureşti în 1945. După 
un scurt stagiu la Societatea Concordia, 
Departamentul Electrica din Câmpina, 

a trecut la Societatea Generală de Gaz 
şi Electricitate din Bucureşti, deveni-
tă, ca urmare a naţionalizării din 1948, 
Întreprinderea Regională de Electricitate 
Bucureşti. În anul 1958 a fost promo-
vat în Ministerul Energiei Electrice şi 
Industriei Electrotehnice, iniţial ca ingi-
ner specialist, curând inginer şef şi direc-
tor al Direcţiei Energiei Electrice. A lu-
crat în continuare mai mulţi ani ca cerce-
tător şi conducător la Întreprinderea de 
Raţionalizări şi Modernizări Energetice 
(IRME) şi la Institutul de Cercetări şi 
Modernizări Energetice (ICEMENERG), 
unde a activat până la pensionare, în 1987. 
În toţi aceşti ani de valoroasă activitate, 
Călin Mihăileanu a fost un cercetător pa-
sionat, cât şi un conducător competent. 
În acelaşi timp a luat parte în mod activ 
la toate acţiunile importante ale sectoru-
lui energiei electrice, unde cuvântul său 

competent reprezenta o opinie de luat 
în seamă, susţinută de argumente ştiin-
ţifi ce. A fost un reprezentant de seamă 
al acestui sector, în ţară şi în străinătate, 
prin participarea sa la congrese şi sim-
pozioane internaţionale şi la întâlniri cu 
parteneri străini, unde cuvântul său era 
auzit şi preţuit. A fost vicepreşedinte al 
Comitetului Energiei Electrice al CEE-
ONU, 1956-1958, membru al Comisiei 
de Conservare a Energiei din Consiliul 
Mondial al Energiei, 1974-1984, expert 
internaţional ONU, 1981, membru titu-
lar al Comitetului Internaţional de Stu-
dii SC 37 CIGRE, din anul 1992, pre-
şedinte şi vicepreşedinte al Comitetelor 
Naţionale Române ale CME şi CIGRE, 
preşedinte de onoare al CNR-CIGRE. A 
publicat peste 80 de articole în reviste 
de specialitate din ţară şi din străinăta-
te, numeroase rapoarte şi comunicări la 

sesiuni ştiinţifi ce. A publicat volumele 
Energia în următoarele trei decenii, Ed. 
Academiei, 1979; Goluri de tensiune în 
sisteme electroenergetice, Ed. Tehnică, 
1979; Constantin Budeanu, Ed. Ştiinţifi că 
şi Enciclopedică, 1987, în colaborare cu 
Ion Antoniu. A fost unul din coordonatorii 
lucrării Electrifi carea în România, 1950-
1992. S-a ocupat de terminologia ştiin-
ţifi că, traducând împreună cu ing. dipl. 
Eugeniu Pavel Dicţionarul de termeni 
folosiţi în domeniul energiei, 1995. A fost 
redactor-şef timp de 7 ani şi redactor-şef 
adjunct 17 ani la revista Energetica.

Călin Andrei Mihăileanu a fost o 
minte sclipitoare, o personalitate deosebi-
tă, apropiată de oameni, apreciată şi iubită 
de colaboratori, care lasă în urma sa re-
gretul că ne-a părăsit.

Ing. dipl. Costin Rucăreanu

ÎNVĂŢĂMÂNT TEHNIC SUPERIOR  ÎNVĂŢĂMÂNT TEHNIC SUPERIOR  • •  CERCETARE ŞTIINŢIFICĂ     CERCETARE ŞTIINŢIFICĂ    

(Urmare din nr. trecut)
3. nerespectarea regulilor privind manevra de întoarcere, mer-

sul înapoi, schimbarea benzii de circulaţie sau a direcţiei de mers, 
dacă prin aceasta s-a produs un accident din care au rezultat ava-
rierea unui vehicul sau alte pagube materiale; 

4. nepăstrarea unei distanţe corespunzătoare faţă de vehiculul 
care îl precede, dacă prin aceasta s-a produs un accident din care 
au rezultat avarierea unui vehicul sau alte pagube materiale; 

5. nerespectarea semnifi caţiei indicatorului „ocolire“, instalat 
pe refugiul staţiilor de tramvai; 

6. pătrunderea într-o intersecţie atunci când circulaţia în inte-
riorul acesteia este blocată; 

c) 4 puncte de penalizare pentru săvârşirea următoarelor fapte: 
1. nerespectarea obligaţiilor care îi revin în cazul vehiculelor 

rămase în pană sau avariate; 
2. nerespectarea semnifi caţiei indicatorului „STOP“; 
3. depăşirea cu 31-40 km/h a vitezei maxime admise pe sectorul 

de drum respectiv pentru categoria din care face parte autovehicu-
lul condus, constatată, potrivit legii, cu mijloace tehnice omologate 
şi verifi cate metrologic; 

4. circulaţia în timpul nopţii sau ziua, pe timp de ceaţă, ninsoa-
re abundentă sau ploaie torenţială, cu un autovehicul fără lumini 
sau fără semnalizare corespunzătoare; 

5. conducerea unui autovehicul sau tractarea unei remorci 
atunci când dovada înlocuitoare a certifi catului de înmatriculare 
sau de înregistrare este eliberată fără drept de circulaţie sau durata 
acesteia a expirat; 

 d) 6 puncte de penalizare pentru săvârşirea următoarelor fapte: 
1. refuzul de a permite imobilizarea vehiculului sau verifi carea 

tehnică a acestuia; 
2. nerespectarea semnifi caţiei semnalelor regulamentare ale 

agenţilor de cale ferată care dirijează circulaţia la trecerile la ni-
vel cu calea ferată; 

3. depăşirea cu 41-50 km/h a vitezei maxime admise pe sectorul 
de drum respectiv pentru categoria din care face parte autovehicu-
lul condus, constatată, potrivit legii, cu mijloace tehnice omologate 
şi verifi cate metrologic; 

4. conducerea unui vehicul înmatriculat sau înregistrat care nu 
are montată una dintre plăcuţele cu numărul de înmatriculare sau 
de înregistrare; 

5. circulaţia sau staţionarea pe spaţiul interzis care separă sen-
surile de circulaţie pe autostradă; 

6. staţionarea ori parcarea autovehiculelor pe autostradă în 
alte locuri decât cele special amenajate şi semnalizate; 

7. executarea pe autostradă a manevrei de întoarcere sau de 
mers înapoi, circulaţia sau traversarea de pe un sens de circulaţie 
pe celălalt prin zonele interzise, respectiv prin zona mediană sau 
racordurile dintre cele două părţi carosabile; 

8. nerespectarea semnifi caţiei indicatoarelor Trecere la nivel cu 
o cale ferată simplă, fără bariere; Trecere la nivel cu o cale ferată 
dublă, fără bariere sau Oprire, instalate la trecerea la nivel cu o 
cale ferată; 

(Continuare în nr. viitor)
Consilier juridic Tudor Mirel,

SC INDACO SYSTEMS SRL

Curier  legislativCurier  legislativ
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La 26 iunie 1926 a fost înfi inţat 
la Bucureşti IRE din iniţiativa celebru-
lui prof. univ. Constantin Buşilă (1877 
– 1947), ca o asociaţie profesională cu ca-
racter tehnico-ştiinţifi c, care a avut şi are 
în continuare ca obiectiv studiul surselor 
de energie.

Cu ocazia aniversării a 80 de ani de 
la înfi inţare, în luna decembrie a anului 
trecut, comunitatea energeticienilor ro-
mâni a organizat o conferinţă la care au 
participat mari personalităţi din domeniu, 
membri IRE. Au susţinut comunicări: dl 
Jean Constantinescu, preşedintele IRE 
– moderatorul manifestării: Prezentarea 
IRE postbelic; dl acad. Radu Voinea – 
preşedintele ASTR; Călin Mihăileanu şi 
acad. Gleb Drăgan – şeful Secţiei energie 
a Academiei Române: Prezentarea IRE 
antebelic. După care au urmat alocuţiuni 
din partea unor personalităţi: director Ioan 
Conecini, din partea Asociaţiei Patronale 

Energia; director general, preşedintele 
ISPE Dan Ioan Gheorghiu; director ge-
neral Stelian Gal – Transelectrica, pre-
şedintele Comitetului Electric Român; 
Comisia Electrotehnică Internaţională 
– Florin Teodor Tănăsescu; Gabriel 
Poenaru – SOCEF – Asociaţia pentru 
Efi cienţa Energiei; Magdalena Matei, 
fostă director general ICEMENERG; 
Hermina Albert, considerată doamna 
energeticii româneşti, care a adus contri-
buţii importante la edifi carea sistemului 
naţional energetic.

Chiar de la înfi inţarea în 1926, IRE 
s-a afi liat la CIGRE, activând prin mem-
brii săi la conferinţele internaţionale de 
specialitate.

În 1928 IRE s-a afi liat la UNIPEDE, 
în prezent EURELECTRIC, consultan-
tul Uniunii Europene în probleme de 
energie, al cărui reprezentant pentru 
România este.

Începând din anul 1933, IRE 
publică, pe lângă altele, şi Buletinul 
IRE, care cuprinde studii şi dări de 
seamă.

În anul 1948, odată cu naţionaliza-
rea industriei româneşti, IRE s-a desfi in-
ţat, activitatea fi ind preluată de Asociaţia 
Inginerilor şi Tehnicienilor – ASIT.

La 28 ianuarie 2003 IRE renaşte şi 
militează pentru promovarea de tehno-
logii şi politici de dezvoltare durabilă a 
sectorului energetic şi pentru dezvoltarea 
şi funcţionarea unei pieţe liberalizate şi 
efi ciente de energie electrică în România, 
reprezentând interesele energiei electrice 
româneşti la EURELECTRIC.

De la constituire, IRE a fost partene-
rul autorităţilor privind promovarea sec-
torului energetic şi a intereselor pe plan 
mondial, participând activ la alcătuirea 
sistemului juridic şi a normelor tehnice 
în domeniu, considerate drept cele mai 

avansate din Europa.
Pe baza experienţei acumulate, IRE 

participă la reforma în sectorul energetic 
pentru a asigura securitatea naţională pri-
vind alimentarea cu energie a industriei şi 
populaţiei, administrarea resurselor natu-
rale, utilizarea efi cientă a investiţiilor, ac-
cesul la energie şi protecţia consumatoru-
lui. De asemenea, participă cu competenţă 
la politicile energetice ale UE.

Asociaţia editează o serie de publica-
ţii, printre care şi revista Energetica, prin 
care mediatizează iniţiativele de regle-
mentare, normele specifi ce, tehnologiile 
noi, politicile şi strategiile în domeniul 
energiei electrice şi termice.

Mihai Olteneanu

(Urmare din pag. 1)
a declarat că instituţia ar putea aproba, de asemenea, un obiectiv 
care stabileşte că biocombustibilii ar trebui să reprezinte 10% din 
cantitatea totală de combustibili utilizată în Uniunea Europeană, 
până în anul 2020.

Preşedintele Comisiei Europene, Jose Manuel Barroso, a de-
clarat că executivul agreează ideea divizării activităţilor de generare 
şi distribuţie ale companiilor din sectorul producţiei de electricitate, 
pentru a stimula concurenţa din acest sector.

Având în vedere opoziţia ofi cialilor francezi faţă de această 
propunere, care ar avea consecinţe importante la nivelul principa-
lilor producători de energie electrică, Comisia Europeană va oferi 
o altă opţiune care să permită fi rmelor să cedeze managementul 
operaţiunilor de distribuţie, dar şi să-şi menţină proprietatea asupra 
acestor activităţi.

Am selectat cele de mai sus din noua politică energetică a UE, 
ca o provocare pentru inginerii români care totdeauna au făcut do-
vada capacităţii lor creative în tehnică, în situaţii de criză, cum este 
cea a modifi cărilor climatice.

Universitatea Tehnică de Construcţii Bucureşti 
organizează în perioada 1-3 martie a.c. la Bucureşti, 
sub auspiciile Asociaţiei Europene pentru Inginerie 
Seismică, Simpozionul internaţional 30 de ani de la 
cutremurul de pământ din 4 martie 1977. Printre co-
organizatorii simpozionului se numără Ministerul 
Educaţiei şi Cercetării, Ministerul Transporturilor, 
Construcţiilor şi Turismului, Academia de Ştiinţe 
Tehnice din România, INCERC, INCDFP, ISC, AICPS, 
AICR, ARIS.

Sintetizând experienţa practică şi rezultatele ob-
ţinute în cercetarea ştiinţifi că din domeniul ingineriei 
seismice, simpozionul îşi propune să facă cunoscute 
realizările în acest domeniu şi să constituie un schimb 
util de experienţă, atât pe plan naţional, cât şi pe plan 
internaţional.

Programul tehnic al simpozionului va conţine 
următoarele teme:

1. Fizica şi predicţia cutremurelor de pământ

2. Elemente seismologice necesare în ingine-
ria cutremurelor de pământ. Date utilizabile pentru 
ingineri

3. Experienţa acumulată în urma producerii cu-
tremurelor de pământ (1977 – 2007)

4. Calculul sistemelor structurale ale clădirilor şi 
construcţiilor inginereşti la acţiuni seismice

5. Aspecte geotehnice şi geofi zice din imediata 
vecinătate a scoarţei terestre dedicate acţiunii seismice

6. Ingineria barajelor
7. Criterii, metode şi coduri de proiectare
8. Strategii de protecţie a construcţiilor la acţiuni 

seismice
Pentru informaţii suplimentare vă puteţi adre-

sa la Universitatea Tehnică de Construcţii Bucureşti, 
Centrul Naţional pentru Inginerie Seismică şi Vibraţii, 
Bd. Lacul Tei nr. 124, sector 2, 020396 – Bucureşti, 
tel/fax: 021 242 58 03, e-mail: vladi@itcnet.ro and 
vlad@dial.kappa.ro

CONFERINŢE  CONFERINŢE  • •  SIMPOZIOANE   SIMPOZIOANE  • •  ANIVERSĂRI   ANIVERSĂRI  

O NOUĂ POLITICĂ ENERGETICĂ 

O SUTĂ CINCIZECI DE ANI DE EXPLOATARE 
INDUSTRIALĂ A PETROLULUI ROMÂNESC

(Urmare din pag. 3)
străin erau obligate să utilizeze ingineri români. Astfel, 
în 1939, la societăţile petroliere cu capital străin lucrau 
în proporţie de 70% ingineri şi 80% maiştri români, iar 
în posturile de conducere specialiştii români ocupau 
peste 50% din locuri.

La declanşarea celui de Al Doilea Război Mon-
dial, Germania nazistă avea ca obiectiv ocuparea 
zonei petroliere din România. Pe baza unui tratat de 
alianţă, ocupă această zonă fără lupte şi exploatează 
intensiv zăcămintele româneşti, cu ale căror produ-
se a alimentat maşina de război. Trupele germane au 
instalat în jurul rafi năriilor de la Ploieşti cea mai pu-
ternică forţă antiaeriană din Europa. După armistiţiul 
din 1944, sovieticii au ocupat zonele petroliere româ-
neşti şi au constituit societăţi mixte româno-sovietice 
(sovromurile), prin care exploatau în mod nemilos 
zăcămintele din ţară. S-a construit o conductă direc-
tă prin care petrolul din România curgea zi şi noapte 

spre URSS, ani de zile. Chiar guvernul comunist care 
conducea ţara în acele vremuri nu a mai putut suporta 
acest jaf şi în anul 1962 a întrerupt livrările, desfi in-
ţând conducta.

În politica economică privind petrolul a urmat o 
dezvoltare a capacităţilor de procesare a petrolului to-
tal nerealistă, care a luat sfârşit în anul 1989.

Pentru o producţie naţională anuală de 8 – 10 mi-
lioane tone de ţiţei s-au construit uzine de procesare cu 
capacităţi de 20-30 milioane tone, în care urma să se 
prelucreze petrolul adus din alte ţări. 

Sperăm că prin manifestările dedicate în acest an 
aniversării a 150 de ani de exploatare industrială a pe-
trolului, programate de Academia Română, Academia 
de Ştiinţe Tehnice din România, Muzeul Naţional al 
Petrolului Ploieşti, Consiliul Mondial al Energiei, 
Universitatea de Petrol şi Gaze din Ploieşti, publicul 
va afl a realitatea contribuţiei petrolului la dezvoltarea 
economiei naţionale.

Simpozionul internaţional 30 de ani de la 
cutremurul de pământ din 4 martie 1977 

INSTITUTUL NAŢIONAL ROMÂN PENTRU 
STUDIUL AMENAJĂRII ŞI FOLOSIRII 
SURSELOR DE ENERGIE (IRE) – 
optzeci de ani de existenţă
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Pentru o analiză competentă a inves-
tiţiilor în energie din ţara noastră în con-
textul actual, Comitetul Naţional Român 
al Consiliului Mondial al Energiei a orga-
nizat în ziua de 23 noiembrie 2006 confe-
rinţa Finanţarea investiţiilor în energie, 
la care au participat titulari de proiecte şi 
de investiţii în domeniul energiei electrice, 
termofi cării, gazelor, cărbunilor, de surse 
regenerabile, reprezentanţi ai băncilor, ca 
Banca Mondială, BERD, Ing Bank, fi rme 
de consultanţă fi nanciară şi proiectare în 
inginerie energetică.

Moderatorii conferinţei au fost: ing. 
dipl. Alexandru Săndulescu, director gene-
ral Direcţia de politică energetică MEC; 
prof. dr. ing. Dan Ioan Gheorghiu, pre-
şedinte CEO, ISPE SA; prof. dr. ing. I. 
Purica.  Au susţinut comunicări experţi de 
marcă, despre: metodele de fi nanţare; pro-
gramele naţionale de fi nanţare; fondurile de 
investiţii; opţiunile alternative de fi nanţare; 
nevoia de reînnoire a capacităţilor ener-
getice ale României, care sunt într-o stare 
avansată de uzură fi zică şi morală, proiec-
tele de dezvoltarea producţiei.

România având în prezent o populaţie 
de 22,4 milioane de locuitori, are resur-
se naturale energetice limitate de petrol, 
gaze, cărbuni şi completează consumurile 
industriale şi pentru nevoile populaţiei din 
import. Se preconizează dezvoltarea pro-
ducţiei energetice pe baza resurselor ne-
convenţionale regenerabile.

În ultimii ani în România s-au con-
statat o stabilitate politică şi un nivel de 
creştere reală a PIB de peste 4 %, care în 
primul trimestru al anului 2006 s-a ridicat 

la peste 6,9 %. Pentru comparaţie, ci-
tăm că în zona EURO, creşterea PIB 
este în medie de 2,4 %. Investiţiile 
străine au crescut, iar infl aţia a scăzut 
până la 9 % în anul 2005. Aderarea 
la UE va avea un impact macroeco-
nomic major, ţara benefi ciind de fon-
duri de aproximativ 30 miliarde euro, 
până în 2013.

Piaţa de energie electrică şi ma-
joritatea activităţilor legate de energie 
au fost privatizate.

Din 2004, toţi utilizatorii fi nali de 
energie cu un consum mai mare de 1 GWh/
an sunt liberi să îşi aleagă furnizorul.

În lanţul de valori generare – transport 
– distribuţie piaţa este în mişcare, iar gene-
rarea, care este încă proprietatea statului, se 
găseşte în curs de privatizare prin vânzarea 
până în 2007 a trei centrale electrice care 
funcţionează pe cărbuni (lignit), acestea fi ind 
Craiova, Turceni şi Rovinari.

Situaţia actuală a pieţei se prezintă 
astfel: o capacitate instalată de 19,6 GW, 
produce o cantitate de electricitate puţin mai 
mare decât consumul. În anul 2004 s-au im-
portat 2, 584 GWh şi s-au exportat 3,776 
GWh. Noi mecanisme de contractare sunt 
create pentru o piaţă de energie efi cientă 
şi nediscriminatorie. Piaţa de generare a 
energiei din România în context european 
se situează, în comparaţie cu cele 25 de 
ţări membre, pe locul 15, între Grecia şi 
Portugalia. Pe tip de combustibili utilizaţi 
pentru producţia de energie electrică, situa-
ţia este : lignit şi turbă  36 %; hidro 29 %; 
gaze naturale 19 %; nuclear 10 %; pro-
duse din ţiţei 4 %; alte produse 2 %.

Resursele de producere a energiei vor 
infl uenţa în continuare dezvoltarea secto-
rului energetic.

Capacitatea de generare termică este 
învechită, centralele mai vechi de 30 de ani 
sunt în proporţie de 32 %, cele cu o vechime 
cuprinsă între 20 şi 30 de ani sunt în propor-
ţie de 50 %, iar cele cu o vechime mai mică 
de 10 ani sunt în proporţie de 0,7 %. Astfel, 
în prezent 80 % din capacităţile termice 
instalate funcţionează peste limita de viaţă 
proiectată, centralele învechite trebuind să 
fi e înlocuite sau modernizate. Hidrotehnica 
are nevoie de 2,5 miliarde euro pentru pro-
iectele sale care se vor opera până în 2010. 
Majoritatea modernizărilor şi construcţiilor 
de noi capacităţi se vor realiza cu credite 
externe. 

Concluzia acestor dezbateri este că 
trebuie acţionat de urgenţă, pe baza unui 
plan bine alcătuit, care este necesar să nu 
fi e schimbat de guvernele care se perindă 
la conducerea ţării, pentru a preîntâmpina 
o criză energetică majoră.

Mihai Olteneanu

Ca şi în alţi ani, luna decembrie a anu-
lui recent încheiat a însemnat o perioadă de 
intensă activitate muzicală pentru merituoşii 
membri ai Orchestrei Inginerilor. 

Un prim concert, care a avut loc în 3 de-
cembrie pe marea scenă a Ateneului Român a 
încheiat suita de reprezentaţii consacrate ani-
versării a 50 de ani de  activitate continuă a 
orchestrei. Ele au cuprins spectacolele din luna 
martie, care au avut loc tot pe scena Ateneului, 
urmate de cele două, susţinute în luna mai, în 
arhipelagul maltez, în capitala Valetta şi în in-
sula Gozo, la invitaţia Teatrului Manoel, cea 
mai înaltă instituţie culturală din Malta.

Destinul a vrut ca acest spectacol să fi e, 
în acelaşi timp, primul la care nu a mai fost 
prezent, în calitate de dirijor sau de mentor, 
prof. dr. ing. Petru Ghenghea, cel care a dat 
naştere Orchestrei Inginerilor în 1956, plecat 
dintre noi câteva luni înainte. Avusese, însă, 
bucuria de a fi  fost omagiat şi ovaţionat de 
peste 1000 de spectatori, în luna martie, la 
concertul aniversar al celor 50 de ani, când 
a dirijat pentru ultima dată orchestra căreia 
i-a încredinţat sufl etul. Tributul de recunoş-
tinţă pe care continuatorii operei profesorului 
Ghenghea, dar şi mai vechii muzicieni care au 
lucrat cu domnia sa, i-l datorează se va regă-
si, de acum înainte, în efi gia acestui ansam-

blu, care îi va purta numele în timp, Orchestra 
Inginerilor Petru Ghenghea. Acest legământ a 
fost făcut cunoscut de către muzicologul Petre 
Codreanu, un apropiat al profesorului şi devo-
tat sfătuitor în tainele artistice, în deschiderea 
concertului din decembrie, emoţionând publi-
cul care umplea Ateneul la refuz.

Concertul a avut 
ca solişti, nici nu se 
putea altfel, reprezen-
tanţi marcanţi ai colec-
tivului de artişti muzi-
cieni, inginerii auto-
matişti Ileana Ioneşti 
şi Mihai Perciun. Sunt 
doi valoroşi violonişti, 
cu numeroase apariţii 
solistice în ţară, dar 
şi în Marea Britanie, 
Statele Unite şi Malta. 
Interpretarea lor, în 
Concertone în do ma-
jor de Mozart, a fost 
una dintre cele mai bine construite şi rafi nate 
dintre cele realizate în decursul anilor. Li s-au 
alăturat, în partitura solistică, şi violoncelistul 
ing. dipl. Teodor Chircu, cu aceeaşi prestaţie 
convingătoare ca în toate apariţiile sale, şi obois-
ta Valerica Miron, cu un ton de o caldă vibraţie. 

Programul a mai cuprins două capo-
dopere romantice, uvertura Cenuşăreasa 
de Gioacinno Rossini şi Simfonia a 7-a de 
Ludwig van Beethoven, interpretări care au 
cucerit literalmente audienţa. Este remarca-
bilă forma artistică etalată de orchestră, for-
mă care, desigur, este rezultatul unei munci 

susţinute pe parcursul a luni de zile, dar mai 
ales al unei dăruiri adevărate pentru muzică, 
cu încununări exclusiv spirituale.

Şi, cu siguranţă, invitarea orchestrei de a 
participa la spectacolul Crăciun pentru toţi or-
ganizat de Fundaţia Solidaritatea Culturală, sub 

patronajul Ministerului Culturii şi al Cultelor 
şi al Filarmonicii George Enescu este o recu-
noaştere a pasiunii acestor muzicieni, dar şi a 
calităţii artistice, tot mai înalte de la un specta-
col la altul. Spectacolul a avut loc pe 16 decem-
brie 2006 la Ateneul Român şi a benefi ciat de 
participarea mai multor artişti profesionişti din 
Franţa, Portugalia, Germania, Turcia. El a avut 
ca scop atragerea de fonduri pentru ajutorarea 
copiilor din România. A fost un eveniment de 
benevolenţă care s-a bucurat de prezenţa unor 
personalităţi marcante ale vieţii noastre politice, 
sociale şi economice. În spectacol, Orchestrei 
Inginerilor Petru Ghenghea i-au fost rezerva-
te două lucrări, Adagio de Albinoni, cu prof. 
dr. ing Mircea Cazacu la vioară şi maestrul 
Nicolae Licareţ la orgă, şi apoi Concertul nr. 
5 în la major de Mozart, care a avut ca solistă 
pe încântătoarea violonistă Marina Chiche din 
Franţa. Prin prestaţia sa, orchestra a lăsat o im-
presie deosebită, apreciată laudativ în comenta-
riile pe marginea evenimentului.

Trebuie subliniate, în mod special, labo-
rioasa activitate şi mai ales profesionalismul 
depuse de dirijorul Andrei Iliescu, în slujba ri-
dicării permanente a nivelului artistic al colec-
tivului şi al susţinerii unor spectacole cu mare 
succes la public, care să producă o reală bucu-
rie atât performerilor, cât şi publicului fi del.

O NOUĂ CONCEPŢIE PRIVIND FINANŢAREA 
INVESTIŢIILOR ÎN ENERGIE

SFÂRŞIT DE AN CU ORCHESTRA INGINERILOR 
PETRU GHENGHEA, PE SCENA ATENEULUI
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